
עמדות הציבור  
ונכונותו לפעול ולשלם למען  
ההיערכות למשבר האקלים

מנהלת המרכז לממשל וכלכלה, ניצן-דפנה אבירם

המכון הישראלי לדמוקרטיה



לא די במודעות למשבר האקלים

הציבור נדרש גם לנקוט בצעדים אקטיביים ולשאת גם 

במחיר הכספי הכרוך במהלך להפחתת פליטות  



...נכונות הציבור לפעול למען 

.  נערך באופן מקוון בקרב מדגם מייצג של כאלף משיבים, 2020נובמבר , סקר המכון הישראלי לדמוקרטיה: מקור



...הציבור בישראל מוכן לשלם יותר

לשלם על התקנת פאנל סולרי על גג ביתו

75% 79%
70% 65%

25% 21%
30% 35%

שמאל מרכז ימין לא יודע

על פי הגדרה פוליטית

תומך מתנגד

לשלם יותר עבור רכב פחות מזהם וחסכוני בדלק

66% 68%
55%

65%

34% 32%
45%

35%

כלל  

האוכלוסייה

יהודים שאינם  

חרדים

חרדים ערבים

על פי מגזר ורמת דתיות

תומך מתנגד

ביתר73%לעומת 63%: נכונות גבוהה גם במגזר החרדי

.  נערך באופן מקוון בקרב מדגם מייצג של כאלף משיבים, 2020נובמבר , סקר המכון הישראלי לדמוקרטיה: מקור



...הציבור בישראל מוכן לשלם יותר
בכל רמות ההכנסה–עבור דיור בתקן ירוק וחסכוני בחשמל 

57% 51% 53% 50% 51%

43% 49% 47% 50% 49%

₪  4,999עד  ₪  9,999-ל₪ 5,000בין  14,999-ל₪ 10,000בין 
  ₪

₪  24,999-ל15,000בין  ₪  25,000מעל 

(טרום קורונה)על פי הכנסת משק הבית 

תומך מתנגד

.  נערך באופן מקוון בקרב מדגם מייצג של כאלף משיבים, 2020נובמבר , סקר המכון הישראלי לדמוקרטיה: מקור



...הציבור בישראל מוכן לשלם יותר

לשלם יותר מיסי עירייה למימון ריאות ירוקות

49% 55% 49% 53%
45%

34%
44%

51% 45% 51% 47%
55%

66%
56%

צפון חיפה מרכז  
הארץ

תל אביב ירושלים יהודה  
ושומרון

דרום

על פי מחוז מגורים

תומך מתנגד

לשלם מס על מוצרים שאינם עומדים בתקן ירוק  

53% 55%

28%

57%

47% 45%

72%

43%

כלל  
האוכלוסייה

יהודים שאינם  
חרדים

חרדים ערבים

על פי מגזר ורמת דתיות

תומך מתנגד

התנגדות במגזר החרדי

.  נערך באופן מקוון בקרב מדגם מייצג של כאלף משיבים, 2020נובמבר , סקר המכון הישראלי לדמוקרטיה: מקור



...הציבור בישראל פחות בשל

44% 43%
28%

56%

56% 58%

72%

44%

כלל האוכלוסייה יהודים שאינם  
חרדים

חרדים ערבים

לשלם מס על חשמל מבוסס אנרגיה מזהמת

תומך מתנגד

.  נערך באופן מקוון בקרב מדגם מייצג של כאלף משיבים, 2020נובמבר , סקר המכון הישראלי לדמוקרטיה: מקור

20% 18%
12%

35%

25% 27%

14%

20%

20% 21%

23%

15%

21% 21%

33%

13%

11% 11%
15%

9%

3% 2% 2%

9%

כלל המדגם יהודים שאינם  
חרדים

חרדים ערבים

לצמצם את היקף הנסיעה ברכב פרטי

מאוד מסכים קצת מסכים ככה ככה

לא מסכים מאוד לא מסכים לא יודע

55%

26%

45%



?דירה שבבעלותך/מה יגרום לך להתקין פאנלים סולריים על גג הבית

51%

37%

26%

23%

18%

13%

3%

השתתפות במימון ההתקנה  /סיוע כספי

הבנת היתרונות עבורי מהתקנה  

סיוע לוגיסטי בתהליך

הבנת בטיחות ההתקנה  

תקנות שיקלו על קידום התהליך

לא מעוניין להתקין פאנלים סולאריים

אחר

!!כשליש כלל לא יודעים שזה אפשרי 

כשני שליש מהציבור מודעים לאפשרות להפחית הוצאות החשמל וזיהום אוויר  

יש פאנל סולארי6%-אך רק ל, י התקנת פאנלים סולריים על הגג"ע

משיבים765נערך באופן מקוון בקרב מדגם מייצג של , 2021פברואר , סקר המכון הישראלי לדמוקרטיה: מקור



?הדירה שבבעלותך/מה יגרום לך להתאים לתקן ירוק את הבית

44%

35%

27%

23%

18%

12%

12%

1%

השתתפות במימון המהלך  /סיוע כספי

פתיחת מסלול התחדשות עירונית לשדרוג כל הבניין יחד

הבנת היתרונות עבורי מהמהלך  

סיוע לוגיסטי בתהליך

השכרה/השפעה חיובית על ערך הדירה בעת מכירה

תקנות שיקלו על קידום התהליך

אף אחד מהם

אחר

!!כלל לא יודעים שזה אפשרי ( 47%)כמעט מחצית 

מהציבור מודעים לאפשרות להפחתת הוצאות החשמל וזיהום האוויר  52%

התאימו ביתם לתקן ירוק9%אך רק , י התאמת ביתם לתקן ירוק"ע

765נערך באופן מקוון בקרב מדגם מייצג של , 2021פברואר , סקר המכון הישראלי לדמוקרטיה: מקור
משיבים



?  גרם לך להפחית נסיעה ברכב פרטי/מה יגרום

35%

31%

25%

21%

18%

15%

6%

3%

תדירות התחבורה הציבורית  

קירבת התחבורה הציבורית לאזור מגוריי ולמקום העבודה שלי

אף אחד מהדברים

רכבות ושבילים  , קישוריות והסנכרון בין אוטובוסים
לאופניים והולכי רגל  

אי כדאיות כלכלית של נסיעה ברכב פרטי

זמינות נמוכה של חניה

חיבור שבילי אופניים לערים סמוכות ולמרכזי המסחר והתעסוקה

אחר

משיבים765נערך באופן מקוון בקרב מדגם מייצג של , 2021פברואר , סקר המכון הישראלי לדמוקרטיה: מקור



מיסוי  /י תמריצים חיוביים אפקטיבי יותר מקנסות"שינוי התנהגות ע
?מה התמריץ הכספי המרכזי שיגרום לך להפחית נסיעה ברכב פרטי

43%

28%

12%

11%

6%

נמוך  ' מענק כספי למי שמציג קילומטראז

נמוך  ' הטבת מס או הנחה בביטוחי הרכב למי שמציג קילומטראז

אחר

הטלת מס גודש שייקר את הכניסה למרכזי ערים  
בשעות עומס  

הטלת מס שיוביל לייקור מחירי הדלק או מחירי רכישת  
ואחזקת רכב

משיבים765נערך באופן מקוון בקרב מדגם מייצג של , 2021פברואר , סקר המכון הישראלי לדמוקרטיה: מקור



האם יש לתת תמריצים כספיים לאוכלוסיות חלשות  
רכב חשמלי/תקן ירוק/כדי לסייע להן להשקיע בפאנלים סולריים

?כדי שייהנו מחסכון בהוצאות חשמל ודלק 

62%

28%

8%

2%

יש לתת תמריצים לאוכלוסיות חלשות  , כן

התמריצים הכספיים צריכים להיות שווים לכולם

אין כלל הצדקה לתת תמריצים כספיים לכך  

אחר
משיבים765נערך באופן מקוון בקרב מדגם מייצג של , 2021פברואר , סקר המכון הישראלי לדמוקרטיה: מקור



הכנסותמיחזור

30%

30%

29%

23%

18%

16%

14%

2%

מ"הפחתת מע

השקעה ממשלתית בשיפור תשתיות התחבורה

תמריצים למעבר הציבור לצריכת אנרגיות ירוקות יותר

מענק כספי ישיר ושווה לכל משקי הבית 

מענק כספי ישיר רק למשקי בית חלשים  

תמריצים לעסקים לפיתוח כלכלה ירוקה וטכנולוגיות  
ירוקות וחדשניות

השקעה ממשלתית בשיפור תשתיות האנרגיה  

אחר

משיבים765נערך באופן מקוון בקרב מדגם מייצג של , 2021פברואר , סקר המכון הישראלי לדמוקרטיה: מקור



הציבור בישראל בשל לשאת בנטל הכספי הכרוך בהפחתת פליטות  
(בעיקר למטרת חיסכון בהוצאות האנרגיה)מיתרונותיו להנותכדי , מזהמות

44%

49%

52%

53%

66%

73%

56%

51%

48%

47%

34%

27%

לשלם מס על חשמל מבוסס אנרגיה מזהמת

לשלם יותר מיסי עירייה למימון ריאות ירוקות

לשלם יותר על דיור בתקן ירוק וחסכוני בחשמל  

לשלם מס על מוצרים שאינם עומדים בתקן ירוק  

לשלם יותר עבור רכב פחות מזהם וחסכוני בדלק

לשלם על התקנת פאנל סולארי על גג ביתי  

?(מתנגד/תומך)האם אתה מוכן לשאת בנטל מימון המהלך 
כלל המדגם

תומך

מתנגד

להתקדם עם התהליך–כולל חרדים וערבים , בשלות גבוהה יחסית בקרב הציבור

הנכונות עולה עם הגיל

נערך באופן מקוון בקרב מדגם מייצג של כאלף משיבים  , 2020נובמבר ,  סקר המכון הישראלי לדמוקרטיה: מקור



...הציבור בישראל עדיין לא בשל ל

לשלם עבור פינוי אשפה לפי כמות הפסולת שכל  

משק בית משליך

לשלם אגרת גודש על הגעה ברכב פרטי למרכזי  

ערים גדולות בשעות עומס

18% 18% 17%
24% 25% 25%

15% 11% 12%

17%
23% 21%

11% 16% 16%

14%
13%

11%
24%

15%
22%

19%
13% 20%

27%
35%

29%
22% 21% 19%

5% 4% 3% 4% 4% 5%

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 מעל65

על פי קבוצת גיל

מאוד מסכים קצת מסכים ככה ככה
לא מסכים מאוד לא מסכים לא יודע

31%
26%

16% 16%
22%

10%
14%

14% 16%

17%

12% 15%

21% 17%

14%

17% 17%
18% 23% 16%

19%
25% 28% 26%

25%

10%

4% 3% 2% 6%

₪ 4,999עד  -ל₪ 5,000בין 
9,999 ₪

-ל₪ 10,000בין 
14,999 ₪

-ל15,000בין 
24,999 ₪

₪  25,000מעל 

(טרום קורונה, ברוטו)על פי הכנסת משק הבית 

מאוד מסכים קצת מסכים ככה ככה
לא מסכים מאוד לא מסכים לא יודע

נערך באופן מקוון בקרב מדגם מייצג של כאלף משיבים  , 2020נובמבר ,  סקר המכון הישראלי לדמוקרטיה: מקור



מייחסים חשיבות רבה לעמדת המפלגות בנושאי סביבה44%

14%

29%

34%

15%

7%

?בהחלטה לאיזו מפלגה להצביעבאיזו מידה עמדות בנושאי הסביבה מרכזיות לך 

במידה רבה מאוד במידה רבה במידה מועטה כלל לא ת/לא יודע



תודה



אולם אם הפחים  , הציבור מוכן להפריד פסולת למחזור
מרוחקים מהבית שיעור הנכונות יורד משמעותית

55% 56%

36%

60%

22% 21%

40%

17%

9% 9% 12% 6%

8% 9% 6%
5%

4% 4% 5%

4%

2% 1% 1%

8%

כלל המדגם יהודים שאינם  
חרדים

חרדים ערבים

ליד הביתיהיו המיחזוראם פחי 

מאוד מסכים קצת מסכים ככה ככה לא מסכים מאוד לא מסכים לא יודע

30% 29%

10%

46%

23% 24%

19%

21%

20% 21%

22%

11%

16% 16%

34%

9%

8% 8%
14% 7%

2% 2% 1%

6%

כלל המדגם יהודים שאינם  
חרדים

חרדים ערבים

רחוקים מהביתגם אם פחי המחזור 

,  סקר המכון הישראלי לדמוקרטיה: מקור

.  2020נערך באופן מקוון בקרב מדגם מייצג של כאלף משיבים בשבוע השני של נובמבר 

77%

53%

67%

29%

48%



הציבור הביע נכונות לוותר  

על שימוש בכלים חד  

.למעט החרדים, פעמיים

שיעור הנכונות פוחת בקרב  

הצעירים ומשקי בית עם  

הכנסה נמוכה 

38%

13%

48%

25%

24%

15%

18%

19%

9%

10%

24%

12%

8%

17% 8%

2% 4%

8%

יהודים שאינם 

חרדים

חרדים ערבים

פעמיים-אני מוכן לוותר על שימוש בכלים חד
על פי מגזר ורמת דתיות

מסכים מאוד קצת מסכים

לא מסכים ולא חולק לא מסכים

63% 63%

37%

41%



,  הציבור פחות מוכן לצמצם נסועה ברכב פרטי
בשל הפגיעה בנוחות הנסיעה והתארכות משך הנסיעה

20% 18%
12%

35%

25% 27%

14%

20%

20% 21%

23%

15%

21% 21%

33%

13%

11% 11% 15%
9%

3% 2% 2%

9%

כלל המדגם יהודים שאינם חרדים חרדים ערבים

אני מוכן לצמצם את היקף הנסיעה ברכב פרטי
על פי מגזר ורמת דתיות

מאוד מסכים קצת מסכים ככה ככה לא מסכים מאוד לא מסכים לא יודע

45% 45%

26%

55%

.  נערך באופן מקוון בקרב מדגם מייצג של כאלף משיבים, 2020נובמבר , סקר המכון הישראלי לדמוקרטיה: מקור



53%

43%

40.0%

38.9%

39%

34%

31%

19%

26%

23%

24%

28%

33%

33.5%

34.1%

33%

32%

30%

41%

33%

35%

31%

8%

11%

14%

15%

14%

19%

20%

23%

24%

22%

22%

5%

5%

6%

4%

6%

6%

9%

9%

8%

10%

11%

3%

4%

4%

4%

5%

5%

6%

4%

5%

7%

7%

4%

4%

4%

4%

4%

4%

4%

3%

4%

3%

5%

חברות הגז והנפט ותחנות כוח

התעשיה הישראלית

משרד האנרגיה

משרד התחבורה

המשרד להגנת הסביבה

ממשלת ישראל

הכנסת  

הנוסעים ברכב פרטי

עיריות/הרשויות המקומיות

כל אחד באופן אישי

בנקים וגופים פיננסיים

במידה רבה מאוד במידה רבה ככה ככה במידה פחותה במידה פחותה ביותר לא יודע

?על מי מוטלת האחריות לפעול להפחתת זיהום אוויר

,  סקר המכון הישראלי לדמוקרטיה: מקור

.  2020נערך באופן מקוון בקרב מדגם מייצג של כאלף משיבים בשבוע השני של נובמבר 

81%

76%

73%

55%

60%

58%

59%

66%

74%

72%

61%



48%

54%

45%

28%

27%

21%

26%

25%

12%

12%

14%

20%

4%

3%

7%

10%

4%

4%

4%

7%

5%

5%

4%

9%

על ממשלת ישראל להיערך להתחממות הגלובלית

יש קשר בין פליטות מזהמות ושינויי אקלים

האנושות בסכנה משינויי האקלים

המשבר הבא יהיה משבר האקלים

מסכים מאוד קצת מסכים לא מסכים ולא חולק קצת לא מסכים מאוד לא מסכים לא יודע

על ממשלת ישראל להיערך למשבר האקלים: רוב הציבור

,  סקר המכון הישראלי לדמוקרטיה: מקור

.  2020נערך באופן מקוון בקרב מדגם מייצג של כאלף משיבים בשבוע השני של נובמבר 

75%

72%

54%



48% 50%

22%

53%

27% 28%

27%

23%

12% 11%

30%

7%

4% 4%

10% 4%

4% 3%
7%

4%

5% 4% 5% 9%

כלל המדגם יהודים שאינם חרדים חרדים ערבים

מסכים מאוד קצת מסכים לא מסכים ולא חולק קצת לא מסכים מאוד לא מסכים לא יודע

על ממשלת ישראל להיערך לקראת ההתחממות הגלובלית

עולה עם הגיל ועם ההכנסה-שיעור הסבורים שעל הממשלה להיערך לכך 

,  סקר המכון הישראלי לדמוקרטיה: מקור

.  2020נערך באופן מקוון בקרב מדגם מייצג של כאלף משיבים בשבוע השני של נובמבר 

78%

49%

76%



?מה הדבר המרכזי שיגרום לך לרכוש רכב חשמלי
כלל המדגם, אם בכוונתך לרכוש רכב

37%

31%

23%

6%

3%

משך הזמן שניתן לנסוע עם הרכב ברציפות

מחיר דומה לרכב לא חשמלי  

לא ארכוש רכב חשמלי בכל מקרה

ארכוש רכב חשמלי בכל מקרה

אחר

משיבים765נערך באופן מקוון בקרב מדגם מייצג של , 2021פברואר , סקר המכון הישראלי לדמוקרטיה: מקור
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